中国出版传媒商报

13位民营书店掌门人谋新篇话过往

着力非遗文化 探索和实现文化的更多可能

■陈晓明(几何文化CEO)



人们不仅有购书的需求,还 有对文化的追求、对世界的探求、 对情感的表达,需要场景与他人 传递分享,实体书店拥有这样的 场景,同时也承载了人们对某种 情感的沉淀,更能满足人们对美 好事物的向往,始终不可替代。

谋新篇新的一年,书店

战更加严峻,或许每一家实体书 店都需要回到原点。几何书店从 不执着于"书",而是打造可以阅 读、社交、休憩、娱乐等感知多种 文化魅力的综合性平台,除了延 续"店"这一形式的空间之外,更 注重人们的精神需求。

2024年,几何书店将探索和 实现文化的更多可能性,着重发 力非遗文化,与更多青年传承人、 艺术家和爱好者,共同创新和传 承中华文化,让几何书店不仅是 "书"的经营门店,也成为实现美 好文化生活的场所、城市文化的 展示厅、跨界交流的会客厅。这 样的面貌不仅在几何书店呈现, 也由所有书店同仁共同创造,并 在时代浪潮中继续乘风破浪。

话过往^{2023 年是几何}

市实体空间和实践内容更多元化 的一年。城市实体空间部分, 2023年1月,在湖南长沙落地全国 第二家1万平方米的几何生活中 心,该项目是包含几何书店在内 的文化生活中心形态;9月,几何 书店首家24小时书店在浙江绍兴 开业,同月在浙江临安落地首家 "在文化遗址上的公共文化空间 运营项目"。此外,2023年,几何 书店还在杭州、无锡、海盐、温江 等城市陆续拓店。

近年来,无论是连锁品牌还 是独立小众书店,都开始倾向于 组织各类文化活动,丰富书店内 涵,几何书店也不例外。2023年, 聚焦电影、音乐、艺术、儿童等诸 多大众流行文化和非遗、戏剧、 AI、电竞等小众文化形态,几何书 店共开展了近600场文化活动。

开展品牌文化活动 发力文创产品经营

■钱晓征(可一书店创办人)



"文化+商业"跨界融合,让书 店成为一种生活方式。在书店, 读者阅读纸质书、欣赏绘画作品、 购买文创产品、喝咖啡、听讲座、 参加各种各样的文化活动……书 店式的文化空间,营造了线下生 活方式体验的故事场。

谋新篇^{2024年,可一书}店一是在文化

活动的举办上,将继续做好人文讲 座、亲子阅读、艺术展览、文创市集 等品牌文化活动,2024年预计不少 于200场。二是在文创产品的经 营上,继续抓好自主研发的文创产 品。以可一文创市集为平台,做好 市集推广和运营、孵化文创产品、 协助年轻摊主创业。三是在线上 推广与销售方面,成立专门团队, 搭建可一自媒体推广平台,开展短 视频营销、线上直播等。

话过往^{2023年,实体书}店更难了。图 书并非刚需产品,加上短视频对纸 质阅读习惯改变、直播带货对实体 店销售的致命冲击等,让实体书店 并没有出现繁荣的景象。读者对 书店依然充满感情和喜爱,喜欢书 店安静的书香气息,但购书时,他 们还是更关心折扣。读者,尤其是

年轻读者,在书店看到想买的书, 拿出手机扫码,然后网店下单购 买,似乎已经比较常见。

过去一年,可一书店加强综 合体运营,强化品牌特色,强化体 验型文化空间的特色,强调自主 研发产品,如可一文创艺术衍生 品、可一自主策划的图书产品等。

可一书店:仙林艺术中心是 书店综合体,以"立足实体空间, 以密集的高质量的文化活动,引 流、推广品牌"为运营方式,引进 了餐饮项目、素质教育培训项目 和大空间的阅读区。周边居民、 学生、上班族可以到店做作业、交 友、办公,书店内的亲子友好空间 还是遛娃的好去处。以原创IP为 依托,结合自主原创的咖啡饮品、 自主策划的文化活动,可一书店 还牢牢锁定了社区读者群体。

融合发力 服务升级 拓展多元业态

■唐代伟(陕西嘉汇汉唐图书发行有限责任公司董事长)



实体书店要转变自身定位, 参与到产品制作过程中,既要做品 牌,也要为内容服务,打造有推广 价值的内容产品,挖掘增长潜力。

谋新篇^{2024年,嘉汇汉} 进一步推进线上线下融合,通过大 数据、人工智能等技术手段,提升

用户体验。二是营销升级,完善商 业模式,将"体验式消费"和"参与 式消费"融合,提高销售业绩。三 是通过提供更加个性化和专业化 的服务,如定制书单、阅读指导等, 增强顾客的忠诚度。四是举办各 类文化活动,加强与作家、出版社 等的合作,树立良好的品牌形象。 五是积极拓展多元业务领域,举办 教育培训、文化交流等。

话过往^{2023年,民营书} 复杂的。一方面,需要应对销售 下滑、现金流压力、产品存量压 缩、运营成本上升以及上游供应 链的支持和出版机构信誉安全 等问题;另一方面,不断尝试新 的发展模式,如线上销售、文化

嘉汇汉唐书城一是积极引进 新的非书业态,加强跨界合作、异 业联盟,调整了门店内的图书与 非书占比,加强线上线下融合,拓 宽销售渠道,与天猫、京东、小红 书、抖音等建立合作,开展多频次 的线上直播带货。二是发挥品牌 优势及公共文化服务功能,促进 活动的丰富性和多样化,店内开 展文化活动约150场、开展大型主 题活动20场,线上阅读推广活动 约60场。三是增强会员黏性,通 过产品结构调整并加强了团购、 储值卡办理,提升利润增长点补 充现金流。四是积极提高服务水 平,不断了解市场和客户需求,使 图书、非书充分融合,做好客户精 准服务,增加客户体验感,吸引更 多的客群入店。

以"高质量"为关键词 提供文化增值服务

■万国英(南昌青苑书店创始人)



对于一个城市而言,实体书 店无疑是一座精神的港湾,一盏 引路的灯塔。

谋新篇_{做太多奢望,只} 能咬紧牙关,继续坚守。青苑书店 将继续策划开展高质量书友会活 动,以活动促销售;布局抖音、短视 频平台等,开展线上销售。在文化 服务方面,积极向企业、政府、社 区、学校等渠道拓展全民阅读相关

业务,提供文化增值服务。

为南昌读书人的理想书房,不仅 卖书赚钱,更希望为社会传递书 香墨韵,培植精神土壤。青苑是 一个融人文社科、儿童生活、文 创、咖啡、亲子互动、讲座沙龙、休 闲于一体的综合阅读体验空间, 但又绝不仅仅是书店。对广大读 书人来说,青苑更是一类生活方 式、一种精神姿态、一段城市记 忆。伴随着书店的不断成长,以 及当下书业的变化,青苑越来越 意识到塑造南昌文化地标、承载 独立人文思想、建构城市文化公 共空间的担当。

2023年,原以为市场应该会 更好一些,至少会有一个明显的 复苏迹象,但实际情况却大相径 庭。无论是零售还是批发,抑或 线上线下销售,都在超乎预期地

下滑。截至2023年12月,我们仅 仅完成了全年计划的70%,为历史

持续以"高质量"为关键词,开 展文化活动。青苑书店推出的青 苑书友会活动品牌,在省内外及合 作方中都有相当的知名度。2023 年,青苑书店力推高质量书友会活 动,即邀请一线知名作家、畅销书 作家,如葛剑雄、大冰、傅真、梁永 安、阿乙、熊培云、张皓宸等。

青苑书店还着力走出去,进 社区、进企业、进学校开展各类阅 读活动,如2023年4月举办"名家 讲坛"走进赣州、吉安活动,11月 举办"科普进校园"活动等。值得 一提的是,青苑书店还参与了江 西省首届全民阅读大会系列活 动。结合"南昌文旅一卡通",青 苑书店开展了上门售书服务,还 在线上借助抖音平台、微信视频 号等开辟线上销售渠道。

持续发力家庭阅读中心 完善阅读产品服务体系

■张 潇(浙江温州无料书铺创办人)



实体书店的价值是"场域", 交互的"场域"和精准流量获取 的"场域";书店不该专指"实体 书店",而应该向全渠道搭建的 方向进行转变。

谋新篇^{2024年,无料书} 铺将围绕三个方

面发力书店经营。一是持续布局和 拓展家庭阅读中心。二是阅读产品 和品牌产品的开发,进一步完善自 研阅读产品的服务体系。三是整合 营销的钻研及落地,包括多媒体的 内容宣发整合、直播与短视频转化、 在线平台为门店引流三个方面。

话过往读者的阅读习 惯、获取信息的习惯、购书的习惯进 一步数字化,注意力更多被花样百 出的各类活动所吸引,对书店运营 的精细度有了更高的要求。书店的 经营、策划、品宣需要更加专业化的 能力提升和筹备,传统的方法越来 越不适用。二是各家书店没有包治 百病的通用经验和方法,每个品牌 甚至品牌内的每家门店都需要寻找

专属自身的运营切入点,才能寻求 出路,实现突破。

当下,消费者越来越不需要 杂的东西,而是专的东西。因此, 2023年,无料书铺一是回归图书, 回到书店的商业角色上,店内更 强调氛围和服务,并重新调整了 布局和图书品类占比。二是聚焦 阅读服务产品,开展会员产品研 发和会员服务品质提升等。三是 专注活动创新,恢复自身的品牌 活动,并将其与甲方业务区分开 来,凸显品牌品质,为读者找寻重 新回归线下的理由。在活动中, 还实现了品牌活动的店外延伸。 四是线上探索内容型直播,并逐 步尝试从图书的内容里挖掘视觉

加快产品周转速度 提供品质服务



人文价值,并可持续发展的书店。

谋新篇2024年,弘道书 店将继续夯实 业务基础,加快产品周转速度,做

有品质的书店,提供有品质的服 务,为顾客提供增值服务。

话过往_{购买纸质书的读} 者,尤其是年轻读者越来越少,大 众的阅读习惯已经被改变,没有形 成更好的全民阅读氛围,而更愿意 与手机为伴,进行碎片化阅读。

作为一家有30年经营历史的 湖南本土老牌综合书店,2023年, 弘道书店走过了艰难且不平凡的 一年。面对严峻的市场环境,保持 正向盈利实属不易。一是大力发 展与挖掘团购客户,在服务上做文 章,为团购客户提供优质、便捷、灵 活的集中采购体验。党政类图书

的团购成为主要服务项目,有效避 开了零售业的直线下滑。二是从 请进来变为走出去,将图书、文创、 文化定点服务打包成整体产品"弘 道文服",为企业及事业机关单位 输送定制化的整体打包文化服务, 做好增值服务,提升利润空间。如 与企业及当地机关单位文化联动, 开展系列青年读书会,儿童植物拓 染、女神节香道等非遗文化活动, 以及线上线下文化讲座。三是积 极扩大品牌影响力,对接省、市、区、 传媒集团等级别的大型阅读主题 活动,接待全国性的出版发行行业 同行,提升品牌知名度。四是举办 开学季直播活动,推广教辅资料。

持续推进多业态多元化发展 服务社区

■杨景新(北京纸老虎书店总经理)

● 图书电商

开拓新渠道 实现融合发展

■黄 平(中图网创始人、CEO)

2023年,本希望能从小幅下 滑中回升,但刚有点起色又遇水 灾,整体经营遭遇严重挫折。整 体来看,一是受短视频和直播及 低价冲击,销量和毛利率下滑。 二是精选的图书尾货库存为中 图网核心竞争力重要部分,因水 灾受损严重,恢复需要资金,需 要时间。成绩方面,一是举办仓 储淘书会,如春季仓储淘书会邀 请出版品牌共同参与,并吸引了 近5000名读者淘书。二是灾后 快速推出加油包,在各方面热情

帮助下,迅速复工复产自救。 2024年,图书发行市场的主导 力量一是政策,二是流量。党政类



图书依然占据畅销榜榜首,市场继 续下沉,总体变化不大。新媒体电 商将继续增长,也很可能仍然是唯 一增长的渠道。图书方面,纸质书 在逐步成为大众收藏品,特装本、 二手书等收藏领域可能是保持增

长的细分市场,学术图书市场继续 收窄,童书可能是下行的细分市 场,引进版图书市场下行,而原创 图书市场会相对上行。图书零售 方面,书业可能更加内卷,发行企 业平均利润率进一步走低,作为对 抗,定制版图书会增加;更多头部 实体书店成为本地文化名片和对 新的一年,中图网一是将开

拓短视频和直播等新媒体平台 渠道。二是线上线下融合,面向 全国,开展线下市集。三是增强 自主文创品研发与市场开拓。 四是改变公司机制,构建汇集图 书发行经营人才的平台型公司。

实体书店不仅是贩卖图书的

场所,还是文化的交流地、精神的 加油地、正向价值观的输出地。纸 老虎书店以"我们是城市人们的文 化加油站"为口号,坚持信念,承担

谋新篇^{2024年,纸老虎} 内外求变新思路,进一步加强实体 书店多业态、多元化发展模式。一 是以社区为依托,服务社区读者,

并为社区基层单位提供团购业务, 如阅读角、阅览室等的设计、图书 上架以及后期维护工作等。二是 以书店为支点,面向周边3~5公里 范围内的客群,尝试开展线上购书 业务。三是联合书店周边商户(教 育、餐饮等),引流到店,并邀请商 户在书店内开展文化活动,达到双 向共赢。四是加大实体书店多元 发展力度,持续增加书店业态,引 进文化相关品类,如文具、创意产 品、文化产品等,打造一站式文化 消费特色店。

话过往^{2023年,纸老虎} 流平均值甚至比不上疫情期间。 实体书店销售收入大幅下降,整体 运营人不敷出,活动的参与人数和 积极性也较往年明显下降,以活动 带动客流进店的效果大打折扣。

在没有更好提升盈利手段的 情况下,为了能让书店存活下去, 纸老虎书店不得不采取减少书店 面积、减少书店工作人员等措施, 以维持书店的正常运营。这些变 化也带来了挑战。

一是减少书店面积但不大 幅减少图书展陈品种,对图书品 种的筛选更要精益求精,符合现 有顾客群体的需求。这对于我 们的采购选品要求非常高,工作 压力巨大。二是虽然整体的书 店面积在减少,但是如何保证顾 客到店驻留的舒适性,阅读的愉 悦感,是摆在我们工作面前的又 一个难题。三是服务人员减少, 势必会造成对顾客服务的缺失, 如何合理地安排现有人员的工 作时间和空间,是调整工作的又 一个难题。2023年底,书店通过 整体规划调整和装修,初步完成 了目标,保证了书店的持续经 营,也为新一年的发展打下了坚 实的基础。



好文化责任。